

# Знамя победы

№ 45 (409)  
четверг,  
7 июня 1951 г.

Цена 15 коп.

## Образцово подготовиться к сеноуборке

Выполнение трехлетнего плана развития общественного продуктивного животноводства и двухлетнего плана развития коневодства во многом зависит от создания прочной кормовой базы в каждом колхозе, на каждой животноводческой ферме.

В своих постановлениях IV пленум Обкома ВКП(б) и седьмая аймачная партийная конференция поставили большие задачи перед колхозами в деле создания прочной кормовой базы. В соответствии с этими постановлениями в каждом колхозе созданы специальные бригады по кормодобыванию. Луговоды многих колхозов выполняя эти решения, принимают все меры к тому, чтобы в последнем году трехлетнего плана добиться получения высокого урожая трав с естественных сенокосов, а животноводы аймака дают слово вырастить высокий урожай сочных кормов с прифермских участков.

В колхозах „Путь к коммунизму, имени Чкалова, имени Ворошилова в прошлом, 1950 году, несмотря на засушливое лето, было заготовлено в достаточном количестве кормов и общественное поголовье в период зямы не испытывало в кормах недостатка.

В этом году колхозы имени Чкалова, имени Сталина, имени Ворошилова, „Путь к коммунизму“, имени Хрущева проявляют исключительную заботу об улучшении сенокосов, а следовательно, о получении высокого урожая трав. В этих и некоторых других колхозах, как только начал таять снег, бригады по кормодобыванию приступили к поливу лугов тальми водами. После того, как покосы были политы тальми водами члены луговодческих бригад приступили к расчистке старых и постройке новых оросительных систем, к очистке лугов от кустарника и мусора. Луговодческая бригада колхоза имени Сталина, руководит которой опытный луговод тов. Коровин, кроме очистки лугов оросительной системы строила новые каналы, пруды, вывозила навоз. Свой план по улучшению лугов эта бригада выполнила по всем видам работ. Неплохо работают бригады по кормодобыванию и других указанных колхозов.

Луга колхозов покрылись зеленым ковром. Напряженная работа луговодов, дает все основания говорить о получении высокого урожая трав. Но вырастить хороший травостой — половина дела. Главное — убрать этот урожай, скосить все массивы, причем скосить вовремя и качественно, хорошо организовать уборку скошенного сена. Вполне понятно, что к этой большой работе должны деятельно готовиться все колхозы, бригады, фермы и МТС.

Придавая большое значение сеноуборке, колхозы имени Молотова, имени Чкалова, „Красная заря“, „Путь к коммунизму“ и некоторые другие деятельно готовятся к сеноуборке. В этих колхозах полным ходом идет ремонт сенокосилок, конных граблей, организована поделка ручного сеноуборочного инвентаря.

Однако, дело с подготовкой к сеноуборке в целом по аймаку обстоит крайне неудовлетворительно. Многие колхозы еще по-настоящему не развернули ремонт сенокосилок, не ремонтируются конные грабли, в запущенном хаотичном состоянии находятся силосорезки, хотя к силосованию через 10 дней надо уже вплотную приступать. Несмотря на то, что в колхозах имени Орджоникидзе, „Победа“, имени 7 съезда Советов в эту зимовку испытывался острый недостаток в кормах, руководители же этих колхозов и партийные организации не извлекли уроков из прошлого и продолжают беззаботно относиться к созданию прочной кормовой базы. Здесь не приступили еще к ремонту конного, ручного сеноуборочного инвентаря и силосорезок. Не работают в этих колхозах и бригады по кормодобыванию. Эти и некоторые другие колхозы ставят под угрозу сеноуборку. Дальше медлить с подготовкой к сеноуборке и силосованию кормов нельзя.

Вопросами заготовки кормов должны заниматься все руководители колхозов, партийные и комсомольские организации, все труженики села. Прочная кормовая база — фундамент для развития животноводства и повышения продуктивности скота. Поэтому надо сейчас вплотную заниматься подготовкой к сеноуборке, заготовке веточного корма и закладке силоса. Надо, чтобы все кузнецы и другие ремонтные работники работали с максимальным напряжением, быстро и качественно закончили ремонт.

В этом году труженики нашего аймака должны приложить все силы к тому, чтобы выполнить решения IV пленума Обкома ВКП(б) и седьмой аймачной партийной конференции — образцово подготовиться к сеноуборке, организованно ее провести, создать общественному животноводству прочную кормовую базу. В наших рядах не должно быть отстающих в заготовке кормов. Перед каждым руководителем колхоза, партийной организацией, зоотехническими работниками стоит задача — сеноуборку и силосование кормов провести в сжатые сроки. Труженики села! Все ваши силы на образцовую подготовку к заготовке кормов!

## Забоятся о кормах

Члены укрупненного колхоза „Путь к коммунизму“ в этом году по-хозяйски заботятся о создании прочной кормовой базы для общественного животноводства.

Весной они провели полив на площади 700 гектаров, заложили 6 га утугов, вывезли много возов навоза.

Большое внимание члены этого колхоза уделяют посеву кормовых культур. На 5 июня они посеяли зеленки 30 га, турнепса 7 гектаров, выполнив план посева кормовых культур на 100 проц.

Сейчас колхоз организованно готовится к сеноуборочной кампании. Колхозные кузнецы отремонтировали 4 конных сенокосилки и 6 конных граблей.

Наряду с ремонтом сеноуборочных машин в колхозе изготовляют ручной инвентарь. Уже поделано 109 штук ручных граблей.

## Помощь колхозу

Профсоюзная организация работников гусучреждений взяла шефство над колхозом имени Чкалова по оказанию ему практической помощи в успешном проведении весеннего сева.

Члены союза собрали и направили в колхоз библиотеку из 76 книг. 23 мая профсоюзная организация организовала воскресник на полях картофеля.

Всего в воскреснике приняло участие 13 человек, которые посадили 1,25 гектара картофеля.

Хорошо работали на воскреснике т. т. Белоусов В. П., Добрынин А. М., Шибанов К. С., Балаганская М. М., Спирина Н. А., Подкорытов В. К. и многие другие.

С. Бурцев.

## Сводка

О ходе сева яровых в колхозах аймака на 5 июня 1951 года, в проц. к плану

Заним. место	Колхозы	посеяно яровых
1	им. Чкалова	100,0
2	им. Молотова	98,7
3	„Новый путь“	98,7
4	„Путь к коммунизму“	98,0
5	„Красная заря“	93,8
6	„Победа“	93,2
7	им. Сталина	85,0
8	„7 съезд Советов“	78,6
9	им. Орджоникидзе	76,4
10	им. Хрущева	75,4
11	им. Сталина Горячинский с-с.	72,5
12	им. Ворошилова	72,2
13	им. Калинина	65,5
14	„Свободный путь“	62,8
15	им. Ленина	40,7

До начала сеноуборки остались считанные дни. Задача состоит в том, чтобы образцово подготовиться к сеноуборке и закончить ее в сжатые сроки.

## Слово не расходится с делом

Колхозники и колхозницы сельхозартели имени Чкалова, включаясь в социалистическое соревнование по почину бичурских тружеников брали обязательство провести весенний сев в лучшие агротехнические сроки, вырастить богатый урожай и создать для общественного животноводства прочную кормовую базу.

Слово чкаловцев не расходится с делом. Они первыми в аймаке в лучшие сроки завершили сев яровых культур. За успешное проведение весеннего сева колхозу имени Чкалова присуждено переходящее Красное знамя исполкома Аймсовета и бюро Айкома ВКП(б).

Выполняют свои обязательства колхозники по созданию прочной кормовой базы для колхозного скота. Весной этого года чкаловцы провели немалую работу по поливу лугов тальми водами, по очистке лугов от мусора и кустарника, по очистке оросительной сети. Зимой вывозили на луга навоз. Сейчас чкаловцы провели посев зеленки и турнепса.

Успешно проводится в колхозе и подготовка к сеноуборочной кампании. Готовыми для работы стоят 2 сенокосилки и 6 конных граблей, поделано 45 штук ручных граблей.

Е. Степанова.

## Сенокосилки отремонтированы

Члены сельскохозяйственной артели „Красная заря“ успешно проводят подготовку к предстоящей сеноуборочной кампании. Плановое количество сенокосилок уже отремонтировано и колхозники решили отремонти-

ровать еще одну сенокосилку сверх плана. Начался ремонт конных граблей и поделка ручного инвентаря. Поделано уже 20 вил.

А. Петрова.

## Ремонт начался

Придавая огромное значение хорошей и образцовой подготовке машин и ручного инвентаря в успешном проведении сеноуборочной кампании, колхозники колхоза имени Молотова активно готовятся к ней.

В кузницах ремонтируются сеноуборочные машины, старички готовят ручной инвентарь. Молотовцы уже отремонтировали 6 сенокосилок и 6 конных граблей. Изготавливается и ручной инвентарь: вилы грабли.

## Почему отстает колхоз с севом?

Лучшие сроки сева прошли. А между тем, в колхозе имени Ворошилова план сева яровых на 5 июня выполнен только на 72,2 проц.

Причины отставания колхоза заключаются прежде всего в том, что правление колхоза с первых дней весенних полевых работ не мобилизовало всех трудоспособных колхозников на успешное проведение сева. Не принимают участие в эти горячие дни работ такие колхозники как Анна Пономарева, Анисья Спирина, Евдокия Гурзулева, а правление колхоза оказалось бессильным заставить их работать.

Плохо работает тракторная бригада Подкорытова, обслуживающая этот колхоз. В третью декаду мая тракторы больше простояли, чем работали. 5 дней простоял по технической

неисправности трактор СТЗ. Слишком много времени растрачивают трактористы на технический уход за машинами. Так, например, один трактор СТЗ простоял 3 суток, а второй 2,5 суток вместо 6 часов, положенных на технический уход.

Плохо обслуживает эту тракторную бригаду участковый механик МТС тов. Какаулин. За все время весеннего сева он был в бригаде всего лишь 2 раза. Во время же технического ухода, когда особенно требуется помощь механика и передвижной мастерской, „Летучку“ не сыщешь днем с огнем.

Дальше медлить сев недопустимо. Правлению колхоза имени Ворошилова нужно принять все решительные меры и закончить сев в самые ближайшие дни.

И. Добрынин.

## Поднимают пары

Члены сельскохозяйственной артели имени Молотова успешно и с хорошим качеством провели сев яровых культур в нынешнем году. Этому способствовало организованная и высокопроизводительная работа всех колхозников, занятых на весенне-полевых работах.

Наряду с проведением весеннего сева молотовцы подни-

мают пары, тем самым закладывают основы для получения высокого урожая в будущем, 1952 году. По состоянию на 5 июня члены этого колхоза подняли 133 гектара паров.

На подъеме паров кроме тракторной бригады работают лошади.

Н. Батурина.



## Получили хорошие знания

На днях в политкружке по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)» партийной организации Горячинского рыбзавода, прошли итоговые занятия.

Всего слушателей в политкружке было 16 человек. Руководил кружком тов. Фридман.

Итоговые занятия показали, что все слушатели неплохо усвоили программный материал те-

кущего года. Особенно хорошо знают пройденный материал слушатели Попова, Печкин, Мищенко, Черченко и ряд других.

Только лишь один слушатель Ворожников слабо усвоил программный материал. Ему предложено в летний период повторить те разделы, которые он слабо знает.

М. Сергеев.

## Ход экзаменов

Экзамены—важнейший этап учебного года, показывающий итоги работы школ за год. Экзамены показывают качество знаний учащихся и определяют работу школ и учителей.

Прочные и глубокие знания получили учащиеся большинства школ аймака.

Хорошо сдали учащиеся Ильинской семилетней школы по ряду предметов. Особенно хорошие показатели дали учащиеся всех классов по математике. Хорошо знают математику учащиеся 5 классов Юговской и Гремячинской семилетних школ.

Качественные знания по всем предметам получили учащиеся 4 класса Еловской начальной школы.

В Турунтаевской средней школе без плохих оценок сдали географию учащиеся 6 и 9 классов, алгебру 7 и 8 классы, геометрию—10 класс и основы дарвинизма 9 класс.

По наряду с хорошими показателями в ходе экзаменов, имеются и плохие. Особенно большой брак в работе дали 4 классы Ключневской, Покровской, Карымской начальных школ и Юговской семилетней школы.

## Хороший пример

Следуя примеру ученицы 35 школы города Улан-Удэ Людмилы Рихтер, пионеры и школьники Молчановской начальной школы собрали и сдали на заготовительный пункт 120 кг. костей, 80 кг. метал-

в которых брак составил от 42 до 64 проц.

В плохой успеваемости учащихся 4 классов повинны прежде всего те учителя, которые вели эти классы и заведующие школ.

Учителя этих 4-х классов (Скурлатова М. Ф., Вельмезова Т. Т., Дремина Ю. Г. и Нельцыгаева Х. А.) недобросовестно относились к своей работе, не боролись за грамотность учащихся, а заведующие этих школ не контролировали их работу.

Допущенный брак в работе нужно немедленно ликвидировать, путем организации занятий с отстающими, чтобы качественно проработать программный материал и подготовить учащихся к осенним экзаменам, которые будут проходить в определенные сроки с 20 августа. Ликвидировать брак в работе должны сами учителя, допустившие неудовлетворительные знания учащихся.

Все учащиеся имеющие осенние экзамены, должны быть качественно подготовлены и переведены в следующие классы.

Б. Третьякова, зав. аймоно.

Работа по сбору утильсырья учащимися Молчановской начальной школы продолжается.

Н. Скрыбина.

## Хорошо работали—хорошо и отдохнут

Закончился учебный год. Учащиеся 5 классов Горячинской семилетней школы получили табель—документ о переводе в следующий 6 класс. Еще недавно, они старательно готовились к экзаменам по русскому языку и арифметике—самым важным и самым трудным предметам для них.

Многие учащиеся, как например, Шилкина Жень, Старков Толя, Любовникова Вера, Ганицева Шура, Дынзенов, Жуков Кеша, Терентьев Гена

и др. экзамены выдержали на хорошо и отлично.

Теперь они после многих забот получили заслуженный отдых—летние каникулы. А что значит летом отдых на берегу Байкала? Они будут бродить по берегу, купаться в Байкале, собирать коллекции, некоторые будут оказывать посильную помощь колхозу. А 1 сентября они придут в 6 класс и начнут учебу с новыми, свежими силами.

Н. Усольцев.

## Озеленение Горячинской школы

Несмотря на то, что в прошлые годы Горячинская семилетняя школа озеленялась, однако ни одного деревца, ни одного кустика не выросло. Ограда не была огорожена и коровы и козы поедали посаженные кусты.

В этом году озеленение школы и начали с огораживания ограды. Директор школы Мирсанов Г. Я. и завуч Бабашкин Л. А. совместно с другими учителями и учащимися ходили в лес заготавливать жерди, носили их на себе из леса, а потом загородили школьный двор высокой изгородью.

Бабашкин Л. А. на занятии географического кружка сделал съемку плана школьного двора и на плане распределил, где и какое деревцо должно быть посажено.

Учащиеся, сажая деревья, соревновались между собой, класс с классом, заботясь о том, чтобы каждое деревце было посажено строго по плану.

Интересно будет видеть нынешним учащимся плоды своих трудов через несколько лет. Деревца, посаженные строго по прямой линии, по отношению друг к другу, подрастут, разрастутся вширь, и школьный двор превратится в красивый сад. Приятно будет видеть, как цветет белоснежными цветами душистая черемуха, как пылают яркие малиновым пламенем багульник, как колышутся, сверкая на солнце, зеленые листочки березы, как стоят молодые стройные кедров. Да будет таким школьный двор!

М. Николаев.

## СТРЕЛКОВЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ

На днях прошли заочные стрелковые соревнования, в которых приняло участие свыше 60 человек.

Стрелковая команда Турунтаевской средней школы заняла в соревновании первое место, выбив 426 очков из 500 возможных. Все члены команды сдали нормы на стрелков III разряда, а тренер этой команды Николай Романовский сдал нормы на стрелка II разряда.

Неплохие результаты показала стрелковая команда аймпогребсоюза, которая набрала 497 очков из 500 возможных.

Первенство в соревновании стрелковая команда Турунтаевской средней школы добилась благодаря настойчивой и повседневной тренировки всех стрелков. Усилия их не пропали даром и увенчались победой.

В. Белоусов.

## Консультация врача

## Рахит—болезнь растущего организма

Рахит—распространенная детская болезнь.

Некоторые считают, что у ребенка больного рахитом, должна быть большая голова, кривые ножки, тупое выражение лица. Но это совершенно не обязательно. Такие тяжелые формы рахита, благодаря улучшению материально-бытовых условий, в нашей стране встречаются редко.

Чаще рахит встречается в легкой форме, но и он очень влияет на развитие организма ребенка. Если своевременно начать лечение, дети вырастут здоровыми.

Рахит может проявляться у ребенка очень рано со 2—3 месяца жизни. Ребенок, до этого здоровый, как будто без всякой причины становится беспокойным, плохо спит, начинает потеть головка, а затем и тело, особенно во время кормления. Усиленная потливость ребенка—самый ранний признак рахита.

Если не лечить ребенка болезнь развивается дальше. Все кости ребенка начинают размягчаться и в первую очередь кости черепа (затылка), становятся похожими на пергаментную бумагу. Грудная клетка с боков сдавливается, а спереди выпячивается. Получается «Куриная грудь». Также образуется искривление ног и рук, позвоночник, которое может превратиться в горб. Поражаются также мышцы тела—они становятся вялыми, кожа бледнеет. Такие дети поздно начинают сидеть, ходить. Зубы у детей больных рахитом появляются к 1 году и позднее, а у здоровых детей—6—7 месяцев. Дети-рахитики предрасположены ко всякого рода болезням и осложнениям.

### Причины рахита

Главной причиной рахита является недостаток витамина „Д“ в организме ребенка, солей

фосфора, кальция.

Витамин „Д“ образуется в коже человека под влиянием ультрафиолетовых лучей солнца. Поэтому рахитом дети болеют чаще осенью и зимой, т. е. когда редко бывает на солнце. Неправильное вскармливание, однообразное питание, плохой уход, плохие материально-бытовые условия, плохая тесная, сырая квартира—все это приводит к рахиту.

### Как уберечь ребенка от рахита?

Каждая мать должна кормить ребенка грудью строго по часам по указанию врачей. Прикармливать ребенка раньше 5—6 месяцев не рекомендуется. Во время прикорма пища должна быть разнообразная, богатая витаминами, солями фосфора и кальция. Ребенок должен больше гулять на воздухе. Необходимо приучать ребенка к прогулкам. Летом—с 2-х недель

жизни, зимой—3—4-х недель жизни. Если первые 2 месяца ребенок не будет гулять, то ему грозит опасность заболеть рахитом. Необходимо давать ребенку с 2-го месяца жизни рыбий жир, витамин „Д“.

Помещение, где находится ребенок, должно зимой часто проветриваться. Летом окно и форточка должны быть открыты днем и ночью. Очень полезно оставлять ребенка в кровати раздетым 2—3 раза в день на несколько минут. Это закаляет организм ребенка и способствует правильному физическому развитию. Необходимо ежедневно до 6 месяцев купать ребенка и до 1 года 2—3 раза в неделю. Ванны укрепляют организм ребенка.

Необходимо 1 раз в месяц посещать консультацию. Врач примет меры по предупреждению рахита.

Лечение рахита проводится по указанию врача.

Е. Капустина, детский врач.

## Народный опрос в Германской Демократической Республике

С 3 по 5 июня в Германской Демократической Республике и в демократическом секторе Берлина проводится народный опрос. На решение немецкого народа поставлен вопрос: «Выступают ли вы против ре- милитаризации и за заключение мирного договора с Германией еще в 1951 году?»

Немецкий народ единодушно поддерживает призыв, уже в первый день народного опроса продемонстрировав свою решимость бороться за мир и единство Германии.

С каким большим подъемом проходит народный опрос в демократическом секторе Берлина и в других городах и селах Германской Демократической Республики, свидетельствует тот факт, что в ряде общин уже в первые часы проголосовали все жители. Всего за 1 час с момента открытия участков для голосования в земле Саксония—Ангальт проголосовали все граждане десяти общин. За первые 3 часа голосование закончила 31 община земли Бранденбург.

В ряде городов республики к 11 часам проголосовали до 30 проц. взрослого населения.

(ТАСС).

## События в Корее

По сообщению главного командования Народной армии Кореической народно-демократической республики, 2 и 3 июня части Народной армии в тесном взаимодействии с китайскими добровольцами успешно отражали контратаки войск американо-английских интервентов.

2 июня в районе Янгу (Поко) части Народной армии нанесли противнику решительный удар, отбросив его на юг на 10 километров. 50 солдат и офицеров противника во главе с командиром взвода сдались в плен.

За 2 июня стрелки охотники за самолетами сбили 10 вражеских самолетов.

(ТАСС).

Ответ редактор  
М. БАЛАГАНСКИЙ.

## Объявление

В воскресенье, 10 июня с. г. ОРС Байкальского леспромхоза в аймацком центре село Турунтаево организует развозную торговлю.

В продаже будет: шерстяные и хлопчатобумажные ткани, обувь разная, пальто зимнее и демисезонное, галантерейные и другие товары.

ОРС Байкальского леспромхоза.